



## ЕВРОПЕЙСКА КОМИСИЯ

ГД „Конкуренция“  
Държавни помощи

Брюксел, 06.06.2013 г.  
COMP F3/MC/ack\* 2013/053491

Постоянно представителство на  
България към Европейския съюз  
**На вниманието на г-н Димитър  
Цанчев**  
Square Marie-Louise 49  
1000 Bruxelles/Brussels

**Относно: Държавни помощи - България**  
**Нова рамка на Европейския съюз, приложима към компенсациите за  
обществена услуга**

Уважаема госпожо/Уважаеми господине,

На 31 януари 2012 г. влезе в сила новата Рамка на Европейския съюз за държавна помощ под формата на компенсации за обществени услуги (ОВ С8 от 11.1.2012 г.)

Вследствие на първите случаи, които трябваше да разгледа въз основа на новата рамка, ГД „Конкуренция“ желае да повиши осведомеността на държавите членки относно основните нововъведения в новата рамка, които променят значително начина, по който Комисията извършва анализи.

На първо място, бихме искали да привлечем вниманието на българските органи върху следните разпоредби:

- Държавите членки имат допълнителни задължения, за да докажат, че услугата, която желаят да компенсират, е **истинска обществена услуга**. Провеждането на обществена консултация, когато е необходима, оценката на резултатите от нея и съобразяването с тях трябва да позволят, ако е уместно, да бъде утвърдена квалификацията за обществена услуга. Те са необходими предварителни условия за отпускането на компенсация<sup>1</sup>.
- Важно е също българските органи да се уверят, че всяка задача за обществена услуга, която желаят да компенсират, е била поверена на доставчика **в съответствие с правилата за обществените поръчки**<sup>2</sup>.
- В случай че българските органи възнамеряват да поверят някои задачи за обществени услуги на повече от един доставчик, всички доставчици трябва да бъдат компенсирани, в съответните случаи, по **еднакъв начин**<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> Вж. точка 14 от новата рамка.

<sup>2</sup> Вж. точка 19 от новата рамка.

**Моля, във всяка кореспонденция посочвайте наименованието и номера на делото.**

Commission Européenne, DG Concurrence, Greffe Aides d'Etat, B-1049 Bruxelles - Belgique

Офис: MAD0 9/025. Телефон: пряка линия (+32-2) 295.41.45. Централна: (+32-2) 299.11.11. Факс: (+32-2) 296.95.80.

Ел. адрес: [stateaidgreffe@ec.europa.eu](mailto:stateaidgreffe@ec.europa.eu)

- За всяко бъдещо уведомление е необходимо българските органи да **изчислят нетните избегнати разходи на задачите за обществени услуги**, които смятат да компенсират<sup>4</sup>, освен ако те могат да докажат, че такова изчисление е невъзможно. Нетните избегнати разходи съответстват на „*нетните разходи, необходими или които се очаква да бъдат необходими за изпълнението на задълженията за обществена услуга, се изчисляват като разлика между нетните разходи за доставчика, за да извърши услугата със задължение за обществена услуга, и нетните разходи или печалби за същия доставчик, за да извърши услугата без това задължение*“<sup>5</sup>.
- Във всяко уведомление трябва да бъдат включени **разпоредби, които стимулират повишаването на ефективността и на качеството** при доставянето на компенсирани услуги, освен ако това е невъзможно или ако е указано обратното<sup>6</sup>.
- С новата рамка на Комисията се дава възможност да формулират допълнителни изисквания, ако те се окажат необходими, за да се гарантира, че развитието на търговията не е засегнато в степен, която противоречи на интереса на Съюза (точки 54—59 от новата рамка). Държавите членки се приканват да анализират мерките за помощ, за които възнамеряват да изпратят уведомление, **през призмата на случаите на тежки нарушения на конкуренцията**, представени в тази глава, за да се уверят, че мярката, за която подават уведомление, няма такива последици.
- И накрая, в новата рамка се съдържат нови **задължения за прозрачност**<sup>7</sup>, съгласно които от българските органи се изисква да публикуват, например в интернет, информацията относно обществената поръчка и компенсацията.

По-общо погледнато, поради посочените по-горе нововъведения и например поради необходимостта от включването в някои случаи на разпоредби, целящи да бъде повлияно на поведението на оператора, съгласно новата рамка логично се изисква да бъде въведено **адекватно и пълно** възлагане на обществена услуга на доставчика **преди започването на дейността за обществена услуга**, която държавите членки желаят да компенсират. При възлагането на съответното предприятие посредством един или повече актове, чиято форма може да бъде определена от всяка държава членка, трябва да бъдат посочени по-специално<sup>8</sup>:

- естеството и продължителността на задълженията за обществена услуга;
- предприятието и при необходимост — съответната територия;
- естеството на всички изключителни или специални права, предоставени на предприятието от органа, отпускат помощта;
- описание на механизма за компенсация и параметрите за изчисляване, контрол и преразглеждане на компенсацията, както и
- условията за възстановяване на евентуални свръхкомпенсации и средствата, чрез които те да бъдат избегнати.

<sup>3</sup> Вж. точка 20 от новата рамка.

<sup>4</sup> Вж. точка 24 от новата рамка.

<sup>5</sup> Вж. точка 25 от новата рамка.

<sup>6</sup> Вж. точка 39 от новата рамка.

<sup>7</sup> Вж. точка 60 от новата рамка.

<sup>8</sup> Вж. точка 16 от новата рамка.

За анализа на представените по-горе различни въпроси може да са необходими допълнителни постъпки и усилия от страна на държавите членки, за което да им трябва известно време. По тази причина, без да се засяга анализът, който Комисията може да направи на мерките, за които българските органи ще трябва да изпратят уведомление, бихме искали да подчертаем, че би било полезно, ако преди всяко уведомяване се състои неофициална фаза, която да се състои възможно най-рано и на която българските органи и Комисията ще имат възможност да установят и отстранят евентуални трудности.

С уважение,



Gert-Jan KOOPMAN

Заместник генерален директор

